

Núm. sueltos
15
céntimos

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

ARO XLVI OFICINAS SUCRECIÓN Lunes 23 de Diciembre de 1935

¡Hoy hace 25 años

Hace un frío intensísimo. De la franja comunican que ha caído una copiosa nevada, quedando algunos caminos intranqueables. También nieva en la parte de Morella.

Por haberse empleado en las operaciones de carga y descarga del vapor "Inés", surto en este puerto, algunos obreros agitados, se registran algunos incidentes, teniendo que intervenir la policía.

En los exámenes celebrados en Tarragona para el ingreso en el cuerpo de guardias forestales, es aprobado el joven Enric Ros de Castellón.

El joven taquígrafo Paco Sarran, que presta sus servicios en este Centro Telefónico, propone un mapa de España que se determinan con gran exactitud el tendido de toda la red interurbana.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid responde el Gordo, premiado con seis millones de pesetas número 22.191, vendido en la casa de Sebastián. El ingeniero industrial señor Cabedo, que reside en Gijón, envía a su familia de Almazora un décimo del número 44.254, premiado con 200 pesetas.

El ministro de Instrucción Pública aprueba el expediente presentado por el Ayuntamiento de Castellón para convertir en escuelas varias Escuelas de la localidad, mejora importantísima de la enseñanza.

Señala un ataque de disnea, contraindicándose gravísimamente, el ministro de Hacienda señor Cobian.

¿Saben ustedes... ...COMO ES LA LUNA?

Con estar tan inmediata a nosotros, la luna se presta constantemente a curiosas consideraciones por nuestra parte. Se habla mucho, por ejemplo, de la luz de la luna llena; y, sin embargo, hasta tratan de leer un periódico a esa luz para convencerse de cuán débil es. En efecto; la ciencia nos enseña que equivale solamente a un cuarto de la luz de una bujía de cera a un metro de distancia.

La luna es muy pequeña comparada con nuestro planeta. Su superficie total viene a ser como la de las dos Américas solamente.

Las montañas de nuestro satélite son, con relación al tamaño del mismo, mucho más altas que las de la tierra. Es verdad que Dorfel, el más alto de los picos lunares, no llega a la altura del Himalaya; pero mientras éste sólo representa unas mil cuatrocientas cuarenta partes del diámetro terrestre, Dorfel equivale a unas cuatrocientas noventa y dosava parte del diámetro lunar. Es decir, que para guardar la misma proporción, el Everest, el pico más elevado de la tierra, tendría que tener triple altura de la que tiene.

REFLEJOS...

La vida en las masías

¿Cómo conduce el hilo de cobre la onda o el haz de ondas de la palabra, desde un pueblo a otro pueblo, desde el micrófono al auricular? No lo sé. ¿Va la onda resbalando por la superficie alámbrica o se trasmite la voz empujando al átomo o toda la transmisión se efectúa por la mediación del electrón? Tampoco lo sé.

Únicamente consta por haber publicado todos los periódicos de Castellón que hace unos días se inauguró la estación telefónica en el pueblo de Rosell, municipio que pertenece a la provincia de Tarragona, mejora lograda por los diputados señores Martí y Villalonga, quienes saludaron por dicho elemento alámbrico a toda la provincia.

El pueblo de Rosell, ahora por la influencia de los señores Martí y Villalonga y otros pueblos de esta provincia por la eficaz intervención del señor Cantos y de otros influyentes políticos, poco a poco llevaron a los pueblos del correo, el teléfono, los trenes y la luz eléctrica.

¿Y a las masías de esta provincia y de España cuando les llegará los beneficios del fluido eléctrico en sus variadas formas de transporte de personas y cosas, luz, calor, frío y voz o palabras?

En esta provincia, y creo que en todas las de España, las palpitaciones de la vida moderna llegan a los pueblos y desde éstos se reparte a las masías la llamada a los masoveros para que atiendan sus deberes ciudadanos en dinero o en sangre.

En los pueblos, ciudades y capitales se notifica al ciudadano por edictos que se fijan en las paredes de las esquinas de las calles o por pregones. A los masoveros se les avisa o notifica en formas seculares o milenarias. En esta provincia, en Morella, por ejemplo el término municipal se divide en diez grupos de doce masías cada uno que en 1868 ascendían a 272 y además los anexos de Puebla de Alcega y Herbeset con 23 masías. A una de las masías de la *dena* se les manda el aviso o notificación y luego son los mismos masoveros de la *dena* los que ponen en circulación el servicio de notificación para pago o servicios,

corriente necesaria para el consumo de la central y lleva además los aparatos de medida comutadores de conexión y desconexión para cargar y descargar dos baterías de acumuladores de 300 amperios instalados como reserva para cuando por alguna causa especial faltara la corriente de alimentación telefónica. Es digna de mención la instalación de dos contadores especiales que sirven para provocar la carga y descarga de las mencionadas baterías de una manera automática, es decir, que cuando una batería se ha descargado una cierta cantidad, automáticamente se pone en carga y descarga la que antes estaba en reposo.

La Mesa de Pruebas está provista de todos los circuitos y aparatos necesarios para la adecuada determinación de las causas de las averías y localización de las mismas con el fin de que los operarios vayan directamente a repararlas y no a cazarlas como vicia ocurriendo en los sistemas antiguos.

La red es subterránea, lo cual permitirá desahogar de los tejados esas telas de araña que tanto afectan a esta hermosa ciudad. La canalización subterránea tiene una extensión de tres mil metros y la longitud de los circuitos de cobre empleados en la Red excede de cuatro millones de metros (dos millones de circuito bifilar) es decir, que podría darse la vuelta a la tierra con el hilo de cobre empleado en la Red de Castellón.

El costo de la instalación es algo más de un millón seiscientos mil pesetas. La labor que la Compañía Telefónica Nacional de España viene desarrollando en la provincia de Castellón es muy intensa. Ha inaugurado en pocos meses, 20 nuevos Centros Telefónicos, y culmina su obra con la espléndida Central Automática que sin venir obligada a instalar en nuestra capital lo ha hecho.

¿Saben ustedes... ...LO QUE ES UN BILLÓN?

Muchas veces se nombra y se escribe este número y tal vez pocas se haya formado idea de su magnitud.

Para mejor comprensión veamos el resultado del siguiente razonamiento:

Supongamos que una persona en un minuto pueda contar hasta 100.

En una hora contaría 60 por 100 = 6.000.

Y al día, 6.000 por 24 = 144.000.

Si en el día podemos contar 144.000, para contar un billón se necesitarán 6.944.444 días.

Estos días, reducidos a años, son: 10.025 años, 10 meses y 19 días.

De modo que si Adán, nuestro primer padre, que hace cerca de 6.000 años fué formado por Dios en el campo Domasceno, hubiese empezado a contar y viviese hoy día, aun contando día y noche, estaría a poco menos de la mitad de su tarea.

Para las damas MODAS

Hube una época en la historia de la moda, en que la mujer que se preciaba de elegante, no vestía sino de blanco. Aquel predominio del blanco, empezó en París, meca de las elegancias femeninas. La época a que nos referimos, se conoció con el nombre de "Época de las Maravillosas" y se remonta al reinado de Luis XV.

Pero, la evolución constante de la moda, parece que dejó olvidado un tanto este delicado color—símbolo de pureza—para dejar paso a otros. No obstante el blanco, como el negro, ha sido siempre un color que no hemos dejado de ver entre nosotros y ahora la tendencia de la moda en los trajes de gala femeninas, conceptuados como la suprema elegancia y distinción, marca su preferencia por el color blanco, y además surge el capricho de que estos trajes habrán de ser de líneas sumamente delicadas, sin grandes adornos ni fantasías, predominando un sentido de completa sencillez.

El largo de los abrigos, no conoce esta temporada un límite determinado en lo que a la largura se refiere: los hay del mismo largo que los vestidos, más cortos, y mucho más largos.

Parece ser que las faldas se llevan este invierno algo más largas, lo que quiere decir que han ganado en feminidad.

Este invierno predominan mucho en los abrigos los adornos de astracán. Algunas mangas de los vestidos son también todas de astracán.

¡Bingo por medio

El día cerrado y llovido pero no infirió para nada la animación dominguera, aun algunos de los actos anunciados dejaron de celebrarse. El ante una buena lluvia es tal que parece decidida a anecharse en ella. Bien vale tal molestia necesidad tan grande para el caso que ni por esa abnegada resolución quiere llevar. Esperamos un poco más pero que lleve tiempo la lluvia para todos. Buena mañana la juventud nacionalista se puso en movimiento: primero para oír Misa y

comulgando en la Iglesia de San Agustín

medida la mañana para asistir al acto de la bendición de la bandera, seguido de un banquete, del partido al que asistieron el canónigo Gómez Rofi y los diputados don Joaquín Bau y don Luis Arellano, este último delegado nacional de las Juventudes tradicionales.

En el Centro Republicano el Ropero Mariana Pineda hizo su reparto de prendas a los pobres, muy agradecidos éstos a las damas de tan caritativa institución y en el Grao se celebró el Homenaje a la vejez del marino.

Por la lluvia que, con algunos intervalos más o menos largos, estuvo cayendo durante toda la mañana, se suspendió el concierto de la Banda municipal en el paseo de Ribalta.

La tarde transcurrió como la mañana y la gente se refugió en los Cafés y Casinos, llenando también los Cines y el Conservatorio de Música.

No ofreció más interés la noche y para comentar en las tertulias el tratado comercial con Francia, cuyos principales extremos damos aparte y las salpicaduras del Gordo, aunque el mejor Gordo es ese del tratado comercial.

El teléfono automático en Castellón

nuevo edificio instalado en Castellón

El repartidor es un órgano de entrada y distribución de las líneas que constituyen la Red. Estas se conectan al llamado lado vertical del repartidor provisto de órganos de protección llamados descargadores y bobinas térmicas que sirven para proteger la instalación contra las descargas atmosféricas y las corrientes industriales de pequeña intensidad. En el lado horizontal se conecta en regletas de prueba la instalación interior o equipo automático, estableciéndose la unión entre ambas secciones vertical y horizontal por medio de hilos flexibles llamados puentes, gracias a los cuales cuando de un abonado se cambia de domicilio se le puede cambiar la línea y conservar el mismo número.

El equipo automático está integrado por buscadores, selectores y registradores. Los buscadores tienen por objeto buscar la línea del abonado que llama y conectarla con el registrador cuyo órgano envía al abonado que llama la señal para marcar y recibe las impulsiones que el abonado transmite al manejar su disco de números, es decir almacena las cifras que el abonado transmite al igual que la Operadora del sistema manual almacena en su memoria el número que le pide el abonado que llama. A continuación el registrador pone en función los selectores, los cuales buscan la línea del abonado deseado y la conecta con el buscador que ha captado la línea

Colaboración

DE RES PEDAGÓGICA

El caótico confusionalismo reinante entre pedagogos y educadores hace que el maestro, abrumado entre miles de fórmulas, las más de ellas sin real y positivo resultado, sean causa de que el novel maestro, ante el farrago de antitéticos procedimientos e imposibilidad para una racional depuración por falta de la necesaria controlación, se cruce de brazos y comience a crear en su yo, un maestro sui generis que será bueno o malo al cabo de determinado tiempo según que en la práctica, ante el niño y a la vista del sujeto objetivo y subjetivo aplique con más o menos fé toda su actividad vital aurelada, de un intenso amor al niño.

En la mente del maestro revolotean cual fantasmas una serie de teorías que por lo utópicas en sus realizaciones no se atreve a poner en práctica y finalmente acaba por confirmar el antiguo aforismo de que cada maestro tiene su libro.

Adríncece su espíritu y de caída en caída al controlar sus actividades, viene al conocimiento de esos medios son irrealizables en sí y otros por la opinión pública que, en nuestra patria está aún tan atrasada que con frecuencia se oye a personas relativamente

Colaboración

DE RES PEDAGÓGICA

vid Hume, quien, como él mismo confiesa, le había sacado de su sueño dogmático.

En la producción filosófica de Kant se distingue un período dogmático-racionalista, después otro empirico-escéptico y últimamente el crítico-escéptico.

En sus dos primeras Críticas estudia las facultades cognoscitivas y volitivas. En la Crítica del juicio estudia el sentimiento, conciliando el mundo de la naturaleza, objeto de la razón especulativa, y el de la libertad que lo es de la razón práctica.

Frente a éste, ponemos a Goethe, el más grande de los poetas de Alemania que, en su labor en el terreno de las ciencias naturales va siempre enderezado a descubrir el secreto de la fuerza divina que obra en todos los seres, como se puede ver en sus escritos: "Die Natur" y "Der Granit". El preferente objeto de su interés no es lo existente y lo creado, sino lo futuro.

Y a ello debemos añadir la frase sentenciosa de Georg Kerschensteiner: La salvación de la escuela primaria, no está en Kant ni en Goethe, sino en Pestalozzi.

Somos ecéuticos y por ello no nos aferramos en todas sus partes a ninguno de los pedagogos. Nuestra filosofía pedagógica es más amplia, y tomando ejemplo de la mariposa y de la abeja vamos de flor en flor; de pedagogo en pedagogo, de educador en educador para libar en cada uno de ellos lo más dulce, factible y práctico en nuestro siglo, formando un ramillete de pensamientos, procedimientos y métodos que constituyen nuestro guión de realizaciones y nuestra Pedagogía moderna; que, se nos aparece cual maja empernejada de valiosas joyas indígenas y exóticas. Ni olvidamos nuestro ni desdenamos lo ajeno cuando depurado, aplicamos lo bueno y compatible de unos y otros.

F. ROCA ALCAYDE.
Burriana y Diciembre de 1935.

Colaboración

DE RES PEDAGÓGICA

El famoso filósofo y maestro prusiano M. Kant, aprendió de Rousseau que el verdadero valor del hombre no consiste en la ciencia, sino en la voluntad y en la acción; sin embargo se descubre la obra de Kant es una continuación y al propio tiempo una rectificación del fomenismo de Da-

EN EL GRAO DE CASTELLÓN

El Homenaje a la Vejez del marino

Con el subdelegado marítimo don Benito Chiriguini y capitán del puerto don Arturo Sotelo, se reunieron primeramente los miembros de las comisiones clasificadas don Antonio Martínez, don Eliseo Trilles, don Francisco Mra

Leyendas europeas de Navidad

Al enumerar algunas de las leyendas sobre la Navidad que corren de boca en boca durante estos días en diferentes países de Europa...

Inglaterra y los Estados Unidos durante las Navidades. Estas dos plantas cuelgan del techo, de las lámparas, de los marcos de los cuadros...

El nuevo Gobernador se mostró con ellos deferentísimo, diciéndoles que como funcionario público está dispuesto a cumplir y hacer cumplir la Ley...

Poco después de las cinco y acompañado de los señores Larrea, Company y Alonso, ha marchado el Gobernador en autocar hacia Valencia...

La Juventud Tradicionalista

Los actos de ayer.-Se designa a don Joaquín Bau como candidato para las próximas elecciones

Satisfecha puede estar la Juventud Tradicionalista del resultado de la jornada de ayer. Primeramente tuvo a las ocho de la mañana Misa de Comunión en el templo de San Agustín...

La izquierda republicana de Castellón

REUNIDO. Distinguido amigo y correligionario: En vista de las circunstancias que concurren en la organización provincial de Castellón...

Avuntamiento REUNION DE COMISIONES

Mañana se reunirán las Comisiones de Parques y Jardines y Hacienda municipal.

Madre, la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.

En las primeras horas de la mañana de ayer llegaron a Castellón procedentes de Valencia el exministro de Comunicaciones Sr. Lucía y el diputado señor Villalonga...

Edicto

D. TOMAS RIPOLLÉS PASTOR, Presidente del Sindicato de Licitación Rural de esta comarca...

Turrones

¿Queréis tener buenos momentos en las próximas fiestas de Navidad? Nadie ignora que los más deliciosos y exquisitos de los que se venden en Castellón...

Se vende

Un salón de Barbería, en las mejores condiciones, para poder atender su clientela. Contando con numerosa clientela.

Notas de la Junta Naranjera Nacional

Hay un sello que dice: Consejo Nacional de Izquierda Republicana. -El Secretario general. JOSE SALMERON

CASTELLÓN AL DÍA

Aunque de intensa humedad el día de hoy, al revés que el de ayer, ha sido de sol espléndido que la vecindad ha gozado a placer.

GOBIERNO CIVIL

INGRESO DEL NUEVO GOBERNADOR. Inopinadamente, sin previo aviso, ha llegado esta mañana el nuevo Gobernador civil de la provincia...

LA vida es un problema. Resolverlo es cosa fácil adquiriendo géneros de calidad a un precio modesto en "LA ARAGONESA"

NURIA, NURIA. Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA, es a mejor... ECOS DE SOCIEDAD

¡Atención! Este es el mejor receptor PHILIPS. Representante Oficial: RICARDO LUIS Optica - Relojería

Vertical text on the far right edge of the page, including the word 'Lerra' and other fragments.

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

LA ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO RADICAL

Lerroux declara su sucesor en la Jefatura a don Santiago Alba

El domingo por la mañana volvió a reunirse la Asamblea del partido radical. Presidió también don Alejandro Lerroux.

Asistieron 170 delegados que ostentaban representaciones de organizaciones de provincias y 52 diputados. También concurrió el Presidente de las Cortes don Santiago Alba que no lo había hecho a las sesiones anteriores.

La Asamblea aprobó por unanimidad el siguiente acuerdo: Cada provincia tendrá autonomía para concertar las coaliciones que estime oportunas en las próximas elecciones.

Se nombró la Junta organizadora y preparatoria de la Asamblea nacional para la que fueron elegidos los señores Lerroux, Alba, Pareja Yébenes, Arrazola, Tuñón de Lara, Marsá, Dario Pérez, Sierra Martínez, Armasa, Barbosa, Hidalgo, Blanch y Montaner.

La comisión central electoral quedó constituida por los señores Lerroux, Alba, Cantos, Rey Mora, Marraco, Pléon, Barbosa, Alcalá Martínez, Moya, Hidalgo, Marsá y el secretario del Partido.

Antes de que el señor Lerroux dirigiera la palabra a la Asamblea esta resolvió abrir un ciclo de conferencias de tipo de propaganda del Partido y en las que aborden además temas económicos y que puedan servir para la propaganda electoral del partido radical.

Igualmente se acordó redactar un manifiesto dirigido a la opinión pública en el cual se recojan las orientaciones del partido republicano radical.

El señor Lerroux cedió la palabra a don Santiago Alba como consecuencia de ciertas manifestaciones hechas por el delegado de Santander, el cual traía un mandato expreso de aquella organización.

Este mandato parecía querer aludir a la jefatura del Partido radical. El señor Alba se expresó en tonos altamente republicanos al reanudar su adhesión al Partido radical diciendo que moriría dentro del credo republicano.

En varios de los párrafos el señor Alba reiteró su adhesión incondicional al Partido radical en el que viene militando desde que se reintegró a la vida política española. Su discurso mereció grandes aplausos de la Asamblea y se escucharon aclamaciones al jefe del partido señor Lerroux.

Este cerró la Asamblea con un breve discurso en el que agradeció las palabras de adhesión a su persona y a su partido que acababa de pronunciar el señor Alba y dijo que como los asambleístas podrían

formar parte del Gobierno y fueron testigos por fortuna en el Ministerio de la Gobernación de cómo actuaba en aquellos graves instantes. Yo tomé las resoluciones que había que tomar, pero esperaba también que el poder moderador aceptara, aplaudiera, o premiara al poder ejecutivo. ¿Y sabéis cómo? Solo después de haber pronunciado por radio aquella proclama histórica en tan graves momentos, al retirarme a mi casa recibí un recado por teléfono en el que se me decía que la proclama había estado muy bien. ¿Debía haberse hecho más? Yo creo que sí. Pero no hubo más. Yo no he hecho nada y sin embargo aparte las minucias examinad mi relación con esa altísima personalidad. Cuando se estaba completando el ciclo evolutivo, surge una crisis. Se me llama a consulta y yo, decrépitamente, aconsejo: Ahí existe un Parlamento, ahí hay un bloque gubernamental y ahí hay soluciones. Queda una: ensáyese. Si se hubiera hecho, se hubiera incorporado para siempre un partido a la República, pero alguien execrable mantuvo los recelos y las sospechas. Recuerda la intimidad de la Sociedad de las Naciones, que coloca noblemente a los enemigos frente a frente, a la distancia de un metro, y esto ya supone cordialidad. Yo ¡cuántas veces con expedientes en la mano he probado la buena fe de los que conmigo gobernaban. Esta es mi labor. ¿Cómo se ha correspondido? Aquí hay un compañero que ha oído la mayor de las blasfemias contra mi partido, de un jefe del Estado: No quiero repetirlo. Yo pido a Dios, si sois creyentes, y a la Naturaleza si no lo sois, que esta frustración de ahora no sea la frustración de la República. Estamos ante una lucha electoral que imposibilita la mancomunación de intereses para saltar a la República. ¿Por qué os quiero decir todo esto? Para que el sacrificio del partido radical le enaltezca más.

Yo recabo para mí todas las secuencias y responsabilidades personales. (Voces: No, no.) Pero actitudes de rebeldía contra el jefe del Estado, no; actitudes de rebeldía contra la República, no; actitudes de rebeldía contra la Patria, no. Yo os pido que esta misma seriedad mía personal la tenga el partido. Yo no soy jefe de un partido que se manifieste en rebeldía contra el jefe del Estado. Primero hay que descubrir las llagas y luego cauterizarlas. El nuestro ha de ser un espíritu conservador y gubernamental. Hemos de constituir un partido serio, no una muchachada callejera con daño para la República. Y ahora... adivinad por qué he dicho todo lo que he caído... Convertir en republicanas masas que no lo eran... Cuando iba a cuajar... pero si cuajaría, estamos tranquilos; hemos oído a su jefe: nada de violencia ni de pasiones.

Y ahora gracias a todos por haberme permitido compartir con vosotros estos momentos. Gracias también por las promesas de vuestra adhesión. Y a comportarnos como los hombres serios sin afrentas para los que mientras lo sean representan a la patria y a la República.

El señor Lerroux fue aplaudidísimo y felicitado. Largo Caballero incompatible con el Comité y la Ejecutiva Socialistas

Un diario de la mañana publica unas declaraciones de Largo Caballero. Asegura que lejos de publicarse "Claridad", el órgano izquierdista del socialismo va a lanzar un número extraordinario en el

que aparecerán las declaraciones del señor Largo Caballero y dará tal vez, si la censura lo permite el manifiesto de las juventudes socialistas.

Entre otras cosas el señor Largo Caballero asegura que no habrá fuerza ni organismo con autoridad suficiente para hacerle volver de su acuerdo.

Yo—viene a decir el documento del líder obrero—no puedo ni poder nunca convivir con el Comité nacional ni con la Ejecutiva actual del Partido socialista. Colectiva y personalmente soy incompatible con sus miembros.

Consejo de ministros

El ingeniero Yerves y las aguas de Villafamés

El Gobierno se reunió a las 10:30 en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo de Ministros.

Una referencia verbal

A la salida el ministro sin cartera señor Rahaola facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

El Consejo ha felicitado a los ministros de Estado y Hacienda por su feliz intervención en las negociaciones para concertar un tratado comercial con Francia.

Al propio tiempo se ha ocupado de la campaña de descrédito para España que en el orden financiero se hace por parte de varios periódicos extranjeros.

El ministro de Estado ha presentado una propuesta de iniciación de relaciones comerciales con Méjico y negociaciones del mismo orden con Yugoslavia y Turquía.

Se ha acordado conceder la banda de la República a Mr Bonnet, Ministro de Comercio francés, que firmó el tratado.

El ministro de Trabajo ha traído una propuesta de distribución de cantidades por la Junta Nacional contra el paro obrero.

Se ha acordado abrir una información pública sobre el decreto referente al despido de personal por las empresas pero sin suspender la indicada disposición.

Se aprobó igualmente la propuesta hecha por la Junta contra el paro de un millón de pesetas y la sexta distribución de cantidades para libramientos por obras de agua y alcantarillado.

Una propuesta para la aprobación de un crédito de 236.133'95 pesetas que es la diferencia que existe en las tres primeras propuestas para alumbramientos de aguas.

Se aprobó un expediente para la construcción en Canalejos de cuatro escuelas unitarias y otro en Agudo (Ciudad Real) para construir escuelas de niños, párvulos y Biblioteca.

Se acordó que el señor Fornasista a la conferencia internacional de compositores que se ha de celebrar en Estokolmo.

Jubilación del catedrático de la Facultad de Medicina de Granada don Ramón Martín Duarte.

Decreto declarando nula la disposición en virtud de la cual fue separado del servicio el ingeniero don Vicente Ramón Yerves.

Autorizar al ministro para ejecutar por administración las obras comprendidas en el segundo proyecto reformado de obras de defensa de Vea del Segura.

Autorizando la ejecución mediante subasta de las obras de alumbramiento de aguas en Villafamés (Castellón).

Expediente de obras de defensa de Rentería contra inundaciones del río Oyazua.

Aprobando el presupuesto de obras de filtraciones en el pantano de Ayé (Navarra).

Adquisición de seis gruas eléctricas con destino al puerto de Vigo.

Disponiendo que el contralmirante don Ramón Navia pase a la segunda jefatura de la Armada.

ción porque al lado del respeto a la libertad pública es preciso poner una gran energía por parte de la autoridad, para evitar exorbitaciones, vengan de las izquierdas o de otros lados.

De otras cosas nada puedo decirles. —Al tratar en el Consejo de hoy de la situación internacional se han cambiado impresiones con relación a la nota inglesa?

—De esa nota—contestó el señor Pertelá—se podrá hablar por ahí pero yo les aseguro que en el Consejo no se ha tratado para nada de ella.

Los actos de ayer

Ayer hubo mítines de la CEDA en Cáceres y Lugo. De izquierda en Madrid y Zaragoza.

Socialista en Cádiz. De Falange Española, en Sevilla. Tradicionalista en Bilbao. De Renovación Española en Barcelona y Sindicalista en Madrid. No hubo incidentes.

Además ingresó en la Academia de la Historia don Francisco Alvarez Ossorio.

AL CERRAR

Ultramarinos Sancho

Grandes surtidos Tarrones, Pastes crema de Alcey, Fiambrres, Quesos y mermeladas, ostras, percecitos y toda clase mariscos. Sidra extra 1'25 botella grande. Champán de 2'20 botella. Servicio rápido a domicilio. Constitución 33: Teléfono 1.763

Visita de cárceles

Por la sola de esta Audiencia se ha girado hoy la reglamentaria visita de cárceles sin el menor incidente.

Para los pobres de la Asociación Castellonense de Caridad

Esta tarde y en la Casa Capitular, se ha verificado el reparto de prendas a los pobres de la capital protegidos por la Asociación, asistiendo el Alcalde accidental don José Taús; representantes de distintas entidades, Junta del Comedor y varias damas.

Primero se han entregado 330

El Liceo Bethoven

Cuando cerramos la presente edición y a teatro lleno se celebra en el Principal el anunciado concierto a beneficio de las Colonias Escolares de la Casa de Beneficencia.

Servicio Meteorológico Nacional

Observatorio del Instituto de Castellón (Observación 18 horas)

Presión atmosférica, 748'9. Temperatura máxima, 19'4. Temperatura mínima, 11'0. Dirección del viento, S. Recorrido del Vº, en 24 h., 10 k. Humedad relativa del aire, 66. Estado del cielo, algo nuboso. Evaporación, 0'0. Agua recogida, 7 milímetros.

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid. Cierre del día 21 de Diciembre

Francos 48'85 Libras 36'15 Francos Suizos 238'00 Liras 59'10 Dollars 7'34 Francos Belgas 124'00 Florines 4'95 Reichmark 2'945 Coronas Checas 30'66

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

Se vende

en muy buenas condiciones para establecer una "Fábrica de ladrillos" u otra industria y con un solar de 2.500 metros cuadrados en el ensanche de esta población; un Edificio o Almacén de 320 metros cuadrados, teniendo además al lado una casa-vivienda para el encargado de 125 metros cuadrados y en el mismo solar un pozo de agua naciente. Razon en la Administración de este periódico.

Advertisement for 'El Elixir' medicine, featuring a portrait of a man and text describing its benefits for stomach and intestinal ailments.

Advertisement for 'La Unión Automóvil S. A.' with contact information for agents in Castellón.

Advertisement for 'CENTRAL VINÍCOLA' featuring wine and champagne products.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Industria y Comercio SAIC' with details about toys and mechanical items.

Advertisement for 'Relojería OPTICA RADIO' with details about watches and optical services.

DEPORTES

FUTBOL Resultados de ayer y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

Resultados:
Athletic M., 1; Hércules, 2.
Barcelona, 0; Madrid, 3.
Racing, 3; Osasuna, 1.
Valencia, 0; Betis, 2.
Sevilla, 0; Athletic B., 2.
Oviedo, 5; Español, 2.

Clasificaciones:
Athletic M., 11 puntos.
Madrid, 10.
Racing, 10.
Betis, 9.
Oviedo, 8.
Barcelona, 8.
Hércules, 7.
Osasuna, 6.
Español, 6.
Valencia, 4.
Sevilla, 3.
Athletic M., 2.

SEGUNDA DIVISION
Primer Grupo

Resultados:
Celta, 2; Spórting, 1.
Zaragoza, 6; Unión Vigo, 1.
Avilés, 1; Valladolid, 1.
Deportivo, 2; Nacional, 2.

Clasificaciones:
Zaragoza, 9 puntos.
Celta, 9.
Spórting, 8.
Nacional, 7.
Deportivo, 7.
Valladolid, 7.
Avilés, 5.
Unión de Vigo, 4.

Segundo Grupo

Resultados:
Badalona, 2; Unión de Irún, 1.
Júpiter, 3; Baracaldo, 1.
Donostia, 3; Gerona, 2.
Arenas-Sabadell, aplazado.

Clasificaciones:
Arenas, 12 puntos.
Gerona, 9.
Sabadell, 7.
Donostia, 6.
Baracaldo, 6.
Badalona, 5.
Júpiter, 5.
Unión de Irún, 4.

Tercer Grupo

Resultados:
Elche, 5; Levante, 4.
Gimnástico, 1; Murcia, 1.
Mirandilla, 1; Malacitano, 0.
Recreativo, 0; Jerez, 1.

Clasificaciones:
Jerez, 12 puntos.
Murcia, 9.
Levante, 7.
Gimnástico, 7.
Elche, 7.
Malacitano, 6.
Recreativo, 4.
Mirandilla, 4.

Impresiones de la jornada

Admitido que todos los equipos tienen que ganar en su campo, aunque esta tajante premisa no siempre tenga justificación, la jornada de ayer resulta de lo más extraordinario. De los seis partidos de la primera división, solamente dos son ganados por los propietarios del terreno. De estos resultados sale una nueva complicación de la clasificación que hace redoblar el interés del torneo. El Athletic de Bilbao continúa siendo el líder gracias a su triunfo en Sevilla que en su honor se ha convertido con la lluvia constante en una ciudad norteña, como si fuera poca la

ventaja que el llamar al campo donde juega el primer club andaluz, el Nervión, significará siempre para los equipos bilbaínos. No hay ninguna excusa para el Sevilla, aparte de la consignada del terreno encharcado y la lluvia constante; pero como no puede creerse que la aclimatación de los jugadores de otras tierras haya llegado hasta el punto de que el agua los desconcierte, esa excusa no es más que relativa. El Racing santanderino ha puesto de su parte todo lo posible por lograr en esta jornada el puesto de honor, lo que hubiera conseguido solo con que el Sevilla hubiera cumplido su deber. Los santanderinos han obtenido un triunfo justo y desde luego meritorio porque el Osasuna se ha defendido como el conocido felino, panza arriba, y hasta el segundo tiempo no ha sido posible abrir la cuenta de los goles.

El resultado más sensacional es sin embargo el registrado en las Cortes. El Madrid salía de una derrota en su propio campo y seguramente muy pocos eran los que confiaban en que en las Cortes hiciera cosa mejor que defenderse. Ha triunfado, sin embargo, y de manera brillante porque ha sabido defenderse, en efecto, pero también ha sabido atacar. La derrota del Barcelona llena de estupor a sus partidarios. Sería lamentable que la desorientación que se advierte ahora en la dirección del equipo, del que se ha excluido quizá irreflexiblemente al uruguayo Fernández, lleve a consecuencias más graves.

El Valencia es otro de los que pierden en su campo. Se gasta por completo en el primer tiempo, sin conseguir marcar, y en el segundo queda enteramente a merced del Betis, que además de conservarse más entero tiene indudablemente en la línea de ataque, donde están Unamuno y Paquirri, dinamita bastante para hacerse temer.

La victoria del Oviedo sobre el Español no es en cambio nada sorprendente. Entre otras cosas influyen en ella el ya famoso terreno de Buenavista, famoso porque cuando llueve—y llueve muy frecuentemente ahora en Asturias—es un barrizal impracticable.

Por la parte de abajo es también extraordinariamente sensacional la nueva derrota del Athletic de Madrid. No hay que quitar mérito al Hércules, que la ha conseguido por su mayor codicia, sobre todo; pero es indiscutible que el Athletic está muy a punto de naufragar definitivamente porque no puede darse una mayor sensación de desorientación y de falta de consistencia. Las reformas previstas en el equipo se han reducido a suprimir a Eliegegui y a sustituirlo por Estomba en el centro de la línea de ataque; no puede decirse que el sustituto resulte menos inofensivo.

Boxeo

LA VELADA DEL SABADO EN EL GOYA

Con asistencia de bastante público se celebró el sábado la anunciada reunión pugilística en la que fueron presentados los nuevos campeones y finalistas amateurs de Castellón, entregándoles los trofeos ganados el señor Rufete en representación de la F. L. B.

Primer combate Herrero de Castellón y R. Vicente, de Valencia que hicieron match nulo, siendo muy reñida la pelea. Pesos moscas.

Segundo.—Días, de Valencia, hizo abandonar al castellanense Más al primer round. Pesos gallos.

Tercero.—J. Ferreira, de Castellón, vence por puntos en un buen combate al valenciano Montesiños. Pesos ligeros.

Cuarto.—Reboll, vence por abando al primer round al valenciano Orenego. Pesos ligeros.

Quinto.—M. Mateu, de Castellón, vence por puntos a Aguado de Valencia. Pescos welters.

Sexto.—Santandreu, en un combate embarrullado, vence por puntos al castellanense Marmaneu.

Actuaron de árbitros los señores Pérez, de Valencia y nuestro paisano Caballer, haciéndolo el primero con bastante acierto y el segundo salió del paso como pudo.

nificó la victoria no fue conseguido sino de penalti.

También el Valladolid consigue empatar en un campo que tenía reputación de difícil, el de Las Arobias. A su portero Irigoyen se debe, según parece, que el Valladolid sostuviera tan brillante resultado.

El Zaragoza ha obsequiado al Unión de Vigo con un chaparrón de goles parecido al chaparrón de agua con que Neptuno obsequió a jugadores y espectadores.

En el segundo grupo ganan todos los propietarios de terreno, incluso el Júpiter, e incluso el Donostia. Lo más notable es el partido de San Sebastián por el excesivo número de incidentes que durante él se registraron. Esto es lamentable, pero por otro lado significa que el público de San Sebastián todavía tiene interés por su equipo y que los jugadores siguen tomándose en serio. Gracias a un penalti el Donostia obtiene este triunfo que le sienta bastante bien, teniendo en cuenta la calidad de su adversario, el Gerona.

El partido Arenas-Sabadell no pudo celebrarse porque este equipo sufrió un accidente automovilístico.

En el tercer grupo lo más destacable es el triunfo del Jerez en Granada. Llovió también en estas latitudes. El Jerez se encontró con un Recreativo debilitado por la batalla del domingo anterior en Murcia y se adjudicó dos puntos que ya le ponen a una distancia verdaderamente fuera de todo peligro.

El Murcia, otro de los grandes favoritos del grupo, logra un excelente resultado al empatar en Valencia con el Gimnástico. Empatado también debido a un penalti; pero de todas maneras el Murcia se había hecho acreedor a este resultado por su buena defensa.

El resultado de Cádiz, victoria apurada y mínima del equipo local sobre el Malacitano, es un resultado razonable.

El Elche persiste en demostrar que goza de buena salud a los que le habían dado por muerto, y gana a un equipo de la categoría del Levante, después de un agitado y emocionante encuentro pródigo en tantos.

A. DIEZ DE LAS HERAS.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

21: Apertura de la estación. Noticias burasíles. Crónica deportiva. Emisión del radiotele. 22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

21:30: La Míghora dels autors valencians. Audición variada. 24: Cierre.

Radio Madrid

PROGRAMA PARA HOY

21: El sexteto. 22: "La Palabra". Música de baile. 23: "La Palabra". 24: Cierre.

Radio Barcelona

PROGRAMA PARA HOY

21:35: Orquesta Radio Barcelona. 22: "La Palabra". Ciclo de recitales de piano, dedicado a los autores catalanes. Pianista, Rosaura Coma. 22:45: Orquesta. 23:30: Discos. 23:45: "La Palabra". 24: Fin de la emisión.

Todos los combates fueron disputados a la distancia olímpica de 3 rounds de 3 minutos. — R. MATEU.

Día Civil

NACIMIENTOS

Agustín Ferrando Esquerer, R. Mijares, 152.
María Pupla Bellés, Mtro. Llorens, 10.

DEFUNCIONES

Josefa del Milagro Felip Tena, 2 días, P. Montoliu, 2.
Vicente Fauvell Montón, 78 años, P. del Rey, 60.
María Mari Errando, 76 años, Lerroux, 89.

MATRIMONIOS

Ignacio Corrale Martín con Carmen Arenós Gas.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Vigilia de Navidad. Santos Gregorio, Luciano, Metronio, Pablo Cenobio, Teótimo, Druso, Eutimio Delfín y Tarsula.

Rito simple. Color morado. Misa de la Vigilia de Navidad.

Radio Valencia

PROGRAMA PARA HOY

21: Apertura de la estación. Noticias burasíles. Crónica deportiva. Emisión del radiotele. 22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

21:30: La Míghora dels autors valencians. Audición variada. 24: Cierre.

Salón DORE

MAÑANA

Un estreno selecto

Suena el clarín

En español

Por George Raft y Adolphe Menjou

Salón ROYAL

HOY

¡Un gran programa!

Revista Paramount.

Fiesta de Mikéy.

Estreno superproducción Fox

Te quiero con locura

En español

Por Rauli Roulien y Rosita Moreno

CAPITOL

HOY

A las 6:30 y 9:45

¡Sensacional estreno!

Cuando el diablo asoma

En español

La mejor película de

JOAN GRAWFORD

con Clark Gable y R. Montgomery

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Atroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

• Inscriptos 165
• no idem 0
• transeuntes 22
• 60 niños con media ración 30
TOTAL 117

CENA DE AYER

Ración de pan y morcillas

SERVIDA EN RACIONES

• Inscriptos 159
• no idem 0
• transeuntes 22
• 60 niños con media ración 30
TOTAL 221

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

ANUNCIO

Con arreglo a lo prevenido en el Art. 15 de los Estatutos de este benéfico Establecimiento, la Junta general para la renovación de la parte correspondiente del Consejo de Administración, se celebrará el día 30 del corriente a las seis de la tarde en el Salón de actos de esta Institución.—Caballeros, 6.

Tienen derecho a asistir a dicha Junta:

1.º.—Los señores que constituyen el Consejo de Administración.

2.º.—Los imponentes en la Caja de Ahorros con capital de mil o más pesetas durante tres años consecutivos.

3.º.—Los imponentes de la Caja de Ahorros con capital de cien o más pesetas durante diez años sin interrupción.

4.º.—Los imponentes de la Caja de Ahorros, cuyos servicios prestados al Establecimiento o actos de reconocida filantropía o caridad los hayan hecho acreedores a tal distinción a juicio del Consejo.

Para acreditar el derecho de asistencia a dicha Junta general, deberán los imponentes presentar sus libretas de imposición en la Secretaría del Establecimiento hasta el día 28 inclusive del actual, durante las horas de oficina, donde se les facilitará la autorización para asistir a la expresada Junta.

Castellón 17 de Diciembre 1935. LUIS TENA.

PIDA V. CHAMPAN RIGOL



Casa fundada en 1900

AGENTE DE VENTAS:

Francisco Marcelo Losada

MAYOR, 123.—CASTELLON

ese

ES EL PAPEL DE FUMAR QUE USTED ADOPTARÁ

PIDA SIEMPRE GRAN SIDRA La Praviana

REPRESENTANTE:

FRANCISCO MARCELO

MAYOR, 123

Interesante

Para pasar unas navidades felices y perfectas, adquiera los ricos Piambres, Turrones, Li ores y Champán en Ultramarinos

LACAMPANA

de Alfredo Beltrán

COLON; 75. TELEFONO 1612 CASTELLON

Esta casa le recomienda compre el delicioso Jerez de marca al reducido precio de 2'50 botella

Doctor Francisco Antolí Candela

Nariz Garganta Oído

Consulta diaria, menos martes y sábados

CONSULTAS ECONOMICAS PARA POBRES

LOS JUBVBS

de 5 a 7 TARDU

Colón 32. Pral.—Castellón

MANTEQUILLA P.F. ESBENSEN

Es la mejor mantequilla; la que debe Vd. tomar y la que debe exigir a su proveedor. Pida ESBENSEN y Quiera ESBENSEN

No olviden pedir para las presentes Pascuas el famoso CHAMPAÑ

Calixtus y Motfiel Rosa

AGENTE: JOSE M. VICENT XIMENEZ, 11

Num. sueto
15
céntimos

Hoy

Con
bra la
na.
—Termin
trozo co
tro esq
Sol.
—Con gra
sus esta
tulo de
do joven
sinos.
—Par
ximo se
en esta
manar
"El Tra
—El com
puerto
carga de
selección
Los mar
lo suce
de abor
que se e
—En los
so de gu
brados e
el número
Rosell, e
la, de Ca
Rebulla
Enrique
5 Andrés
jo.
—En las
da. Gobi
tras, co
que anu
las vecl
—En la
Amelar
daver de
Juan Or
cando los
te fue pu
y el frijo
—En a
sa Luisa
infante
—Se ase
conceder
ñor Pére
ratifique
Moeri el
roqui.

Asim

Rent

Se recue
de camion
ca destina
necencias
bros, la
en esta Ad
ca que sea
del 31 de
Prepondien
para pa
transportes
1936, advir
cuno a otr
de Febr
cular di
siento sin
siento, y
de las res
por las
Castellón

CC

de alpargat
se vende po
Razón en

El Jera

HIP

es muy o
époc

LAXAN